

“抗战名将彭雪枫纪念馆”在市博物馆开展

□记者 李瑞才

本报讯 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，由河南博物院、镇平县彭雪枫纪念馆、周口市博物馆联合推出的“碧血初心筑丰碑——抗战名将彭雪枫纪念馆”8月26日起周口市博物馆开展，展期为3个月。

本次展览分“少年觉醒、淬炼初心”“统战晋绥、育才备战”“威震中原、泽被长淮”“文韬武略、军民同心”“山河铭记、名耀千秋”五部分共30个版面，全面展现了彭雪枫将军的一生。第一部分集中展示彭雪枫将军年少时的求学经历，在时代浪潮影响下，逐步接触革命思想，为他日后投身革命事业奠定了坚实的思想基础。第二部分展示了在抗日战争全面爆发前后的关键时期，彭雪枫将军作为中国共产党的重要军事与统战工作者，为民族救亡运动所作出的伟大贡献。第三部分展示了1938年彭雪枫将军到中原开展抗日工作，开辟豫皖苏根据地的艰辛历程，为中原抗战大业留下了浓墨重彩的一笔。第四部分展示了彭雪枫将军与根据地群众血脉相连、军民一心、共同抗战的感人事迹，深刻诠释了“兵民是胜利之本”的真理。第五部分展示了彭雪枫将军牺牲后，党和国家以及人民对他的高度评价和深切缅怀，体现出彭雪枫将军对后世产生的深远影响，即使跨越时空，仍具有强大的感召力。

“巍巍丰碑立天地，灼灼赤焰照汗青。在波澜壮阔的中国人民抗日战争中，吉鸿昌、杨靖宇、彭雪枫等英雄儿女用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侵的伟大篇章，开辟了中华民族由陷入深重危机到走向伟大复兴的光明前景。”市博物馆相关负责人表示，本次展览遴选珍贵史料照片，结合研究新成果，以图文并茂的方式重现这位“共产党人好榜样”的壮烈人生，以表达对抗战英雄的崇敬，宣示我们铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定决心。

据了解，该馆近期还将推出《远去的飞鹰——抗日空军英雄高志航》等主题展览。

实践砺青春

□杜营营

当暑期的蝉鸣掠过周口的街巷田野，一群年轻身影正以实践为笔，在这片土地上书写别样青春。从党政机关的实习岗位到乡村社区的服务现场，从红色地标的调研之路到环保行动的一线战场，周口大学生用多样社会实践，让青春既有温度，更有深度。

社会实践，是学子走出校园、锤炼本领的“练兵场”。在医院病房，护理学专业的大学生在专业医生的带领下，利用所学专业为病人提供关怀与帮助；在与病人和家属的沟通交流中，提升了专业技能与人际沟通能力；在各级政府单位，他们接待群众、整理档案，将课堂理论转化为解决实际问题的能力……这些场景印证：青春成长从不是闭门造车，唯有亲身参与、学以致用，才能让本领在实践中扎根。

社会实践，更是青年反哺家乡、服务他人的“奉献台”。周口职业技术学院学生走进乡村，手把手教村民垃圾分类，让环保理念深入田间地头；周口师范学院化学化工学院实践队，在一小区内设立“环保交流角”，通过趣味互动游戏和科普讲解，引导居民践行低碳生活；周口师范学院文学院学生深入河南新县，调研红色文化与绿色生态融合，为乡村全面振兴注入青年智慧。他们不再是“象牙塔旁观者”，而是化身家乡发展的“参与者”，用微小行动诠释当代大学生的责任担当。

市委组织部、团市委、市人社局等多家单位联合组织的“返家乡”大学生社会实践活动，为千余名学子提供实践岗位；市总工会“勤工俭学”活动，既解困难职工家庭燃眉之急，又搭建校园到社会的过渡桥梁。这种“按需设岗、长效对接”的模式，让实践告别“走过场”，成为学子了解家乡、服务家乡的“直通车”。

青春的价值，在于与时代同频、与家乡共振。广大周口学子用实践证明：成长的答案不在书本，而在奉献途中。我们期待着，未来有更多大学生扎根实践沃土，将个人成长与家乡发展有机结合，让青春之花在服务与奉献中绚丽绽放。

沙颍河畔造船忙



8月22日，由周口市北航船舶修造有限公司建造的10多艘货船在沈丘县周营镇李湾村造船厂陆续下水。近年来，随着沙颍河航运业蓬勃发展，沿线造船业也蓬勃发展起来，成为周口航运“通道经济”的亮点之一。

记者 梁照曾 摄

青春志愿红 护航招聘会

□记者 杜营营

本报讯 为拓宽人才引进渠道、强化就业服务，搭建全市统一的线上线下招聘平台，8月23日，周口市2025年秋季专场招聘会在市体育中心成功举办。团市委联合周口市青年志愿者协会、大铁牛志愿者联合会组建的40人青年志愿者队伍，全程以专业服务为招聘会保驾护航，用青春力量搭建起招聘者与求职者间的“温暖桥梁”。

为保障服务质量，志愿者们在活动前集中“充电”：不仅细致梳理188家参会企业的岗位信息、行业特点，还接受了团市委社联部负责人开展的专项培训，内容涵盖服务流程、沟通技巧及应急处理等，为现场服务做好充分准备。

8月23日清晨7时许，志愿者们准时在活动现场集合，随后迅速前往签到处、引导区、看台区及招聘

展台等岗位开展工作。在签到处，他们耐心核验企业代表身份信息，细致解答报到疑问，引导企业有序完成签到；引导区内，志愿者们手持会场地图主动上前，为求职者指引展位方向、解答岗位咨询，有效缓解了人流压力；看台区里，他们穿梭于观众席之间，协助维护秩序、安排座位，并及时提醒现场注意事项；招聘展台前，志愿者们则化身“就业向导”，为求职者解读岗位要求，指引咨询方向，还积极推荐相关信息发布渠道，助力求职者获取更多就业资讯。

“在志愿服务中，我结识了好几位求职者和企业代表，在和他们的交流中，对自己的未来有了更完善的规划。”志愿者小刘告诉记者。

团市委有关负责人表示，未来将持续组织青年志愿者参与就业创业服务活动，让志愿服务成为衔接青年需求与就业机会的重要纽带，助力更多人实现就业梦想，为城市发展注入青春动能。

让文字“活”起来 让阅读“动”起来 让爱国情“燃”起来

我市优秀课本剧作品亮相省会



演出结束后，我市的小演员集体合影留念。

□记者 黄佳文/图

本报讯 近日，由河南省文化和旅游厅主办，全省各级文化广电和旅游局共同承办的“河南省首届课本剧、绘本剧征集展演”线下展演活动在河南省图书馆举行。市图书馆选送的课本剧《清澈的爱，只为中国》参加此次展演。本剧展现了喀喇昆仑高原戍边战士坚定的理想信念和对祖国深沉的爱。

据了解，本次展演活动是2025年“豫出彩·一起来读书”全民阅读系列活动中“书香·童年”少儿阅读推广系列活动之一，是书香河南建设的一次创新实践，旨在通过阅读名篇、演绎经典，让文字“活”起来，让阅读“动”起来，进一步提升青少年阅读体验，激发全省少年儿童的阅读兴趣与创造热情，增强对中华优秀传统文化的认同与理解。

本次活动在全省范围内共征集255件作品，覆盖全省75所中小学及幼儿园，超过4000名少年儿童参与。本次展演从50部入围优秀作品中精选出《清澈的爱，只为中国》《妇好传奇》《墨卷相逢——子衿与东坡的时空课堂》等9部进行演出，剧目题材涵盖历史、文学、红色经典与时代精神，融入声光特效、传统服饰、原创音乐等元素，打造沉浸式观演体验，展现了河南少年儿童的创造力与文化自信。

据市图书馆有关负责人介绍，为深入推进全民阅读，助力书香周口建设，今年以来，市图书馆创新推出国风游园、观影读书、好书周推荐、绘本课堂、课本剧、绘本剧排演等系列高品质读书活动，持续创新全民阅读推广形式，打破了传统阅读的局限，为不同年龄段、不同兴趣爱好的读者提供了多样化选择，越来越多的读者因此爱上了阅读。